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Remarques des étudiants (problèmes matériels, erreurs dans le sujet, …)



cadre 1 : Barème de correction.

U51. ANALYSE FONCTIONNELLE DU SYSTÈME

( (nm)
700
750
800

A




tableau 1 : Absorbance=f(() par simulation.

1.1. Éléments à votre disposition

1.2. Introduction - définitions

1.2.1. Transmission T

1.2.2. Absorbance A

1.2.3. Loi de Beer-Lambert

C

( X 10–1 mol.L–1)
0,125
0,25
0,5
0,67
1,0

A






tableau 2 : Absorbance =  f(C)  (simulation).

1.2.4. Principe de la mesure

1.2.4.1. Enregistrement d'un "blanc"

1.2.4.2. Enregistrement de l'absorbance de l'échantillon

1.3. Simulation

…

Relever l'absorbance à 700, 750 et 800 nm, voir tableau 1.

Demander l'absorbance en fonction de la concentration à 800 nm pour une concentration C0 = 0,1 mol.L–1.

Relever l'absorbance pour les concentrations indiquées et compléter le tableau 2.

Réponse :

1.4. Logiciel Beck

Ouvrir le logiciel et cliquer sur Port série/Sélectionner et connecter. La boîte de dialogue Connexion DU640 au port série doit toujours être ouverte pendant les acquisitions.

1.5. Le spectrophotomètre Beckmann

1.5.1. Description de l’appareil

Observer dans le dossier technique les photos du spectromètre Beckman DU64 dont la partie optique est semblable à celle du DU640. Voir aussi "Généralités sur les spectrophotomètres".

Retrouver les éléments figurant...

Appeler un professeur de physique et décrire le montage optique de l’appareil en précisant la fonction de chaque élément.

1.5.2. Sensibilité et dynamique du capteur

Par quel facteur est multipliée l'intensité électrique fournie par le capteur quand la D.O passe de 3 à 0 (à condition que la réponse reste linéaire) ?

Rechercher dans "Spécifications techniques DU640" du dossier technique le domaine d'absorbances mesurables.

Réponse :

1.5.3. Pouvoir de résolution, précision

Rechercher dans "Spécifications techniques DU640" du dossier technique quelle est la meilleure résolution possible. Quelle est la précision ?

Réponse :

1.5.4. Domaine spectral d'utilisation - Les sources

1.5.5. Mode d’acquisition et "blanc"

Quels sont les modes d’acquisitions possibles ?

Quelles sont les étapes réalisées pendant un "blanc" ?

Réponse :

1.6. S.A.D.T.

Par la méthode SADT, développer le niveau A0 de l’analyse fonctionnelle.

Réponse :

Voir …

1.7. Support multi-cuvettes

…

1.7.1. Fonctionnement général du moteur pas à pas

…

a) Définir :

· La phase d’un moteur ;

· La constante de temps électrique par phase (e en fonction de R (résistance par phase) et L(inductance par phase) ;

· Le type de commande unipolaire ou bipolaire.

b) Définir les trois types de moteur pas à pas.

c) Pour le moteur (MAE HY 200) utilisé, définir :

· Son nombre de phases ;

· La résistance d’une phase ;

· Le courant maximal admissible par phase ;

· Le nombre de pas par tour.

1.7.2. Différents types de commande

a) Commande unipolaire pas entier :

Compléter le cadre 3 (séquence des pas, position du rotor, alimentation) pour obtenir une rotation dans le sens horaire.

b) Commande bipolaire pas entier :

Compléter le cadre 2 (séquence des pas, position du rotor, alimentation) pour obtenir une rotation dans le sens horaire. B 

Combien de pas sont nécessaires pour obtenir une rotation de un tour du moteur ?

c) Commande unipolaire demi-pas :

Compléter le cadre 5 (séquence des pas, position du rotor, alimentation) pour obtenir une rotation dans le sens horaire.

d) Commande bipolaire demi-pas :

Compléter le cadre 4 (séquence des pas, position du rotor, alimentation) pour obtenir une rotation dans le sens horaire.

Réponse :
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cadre 2 : Commande bipolaire pas entier.
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cadre 3 : Commande unipolaire pas entier.
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cadre 4 : Commande bipolaire demi-pas.
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cadre 5 : Commande unipolaire demi-pas.

U52. MISE EN ŒUVRE DU SYSTÈME

2.1. Éléments à votre disposition

2.2. Travail demandé

2.2.1. Calibration

…

Quelle longueur d’onde est utilisée dans le TP Monochromateur pour calibrer le monochromateur Chromex ?

Réponse :

2.2.2. Procédure "Wavelength Scan": Absorbance d’un filtre de D.O.

…

Sauvegarder l’acquisition sous DO.bec.

2.2.3. Procédure "Wavelength scan" : Transmission d'un filtre interférentiel

…

Sauvegarder l’acquisition sous Fl.bec et noter les résultats : la longueur d’onde centrale, la transmittance et la bande passante du filtre.

Réponse :

2.2.4. Procédure "RediRead"

…

Faire un tableau des résultats sous Excel : Cuvettes.xls.

Réponse :

2.2.5. Étude de l’absorbance de solutions de sulfate de cuivre (CuSO4)

N° de cuvette
Concentration C
Concentration relative x 
A à (1 = 700 nm 
A à (2 = 750 nm 
A à (3 = 800 nm 

1
C0
1




2
2C0/3
2/3




3
C0/2
1/2




4
C0/4
1/4




5
C0/8
1/8




tableau 3. Absorbance en fonction de la concentration.

...

Montrer vos acquisitions à un professeur.

Faire une sortie imprimante du spectrographe. Sauvegarder l’acqusition sous SW_CUSO4.bec.

Réponse :

2.2.6. Procédure "Fixed wavelength"

…

Montrer vos acquisitions à un professeur.

Sauvegarder l’acquisition sous FW_CUSO4.bec.

Faire un tableau des résultats : FW_CUSO4_A.xls.

Réponse :

2.2.7. Partie informatique

En vous inspirant du listing cadre 6, et des liens ci-dessous, résumez en une dizaines de lignes le principe de la communication matérielle et logicielle d’une liaison série RS232.

Donner le brochage d’un câble type en 9 broches entre le PC et le spectro.

…



GetCommState(m_hCom,&dcb);



//Paramètres du port série pour DU640



//9600,7,'N',1



dcb.BaudRate=CBR_9600;


//9600 bauds



dcb.ByteSize=7;









//7 bits



dcb.StopBits=ONESTOPBIT;
//ONESTOPBIT;//1 bit stop



dcb.fParity=1;










//Enable parity checking



dcb.Parity=0;











//0:no, 1:odd, 2:even, 3:mark, 4:space



SetCommState(m_hCom,&dcb);

….

cadre 6 : Extrait du listing.

Liens utiles :

http://www.tavernier-c.com/serie.htm
http://www.stielec.ac-aix-marseille.fr/cours/abati/rs232.htm
http://en.wikipedia.org/wiki/Serial_communications
Réponse :

U53. ANALYSE DES PERFORMANCES DU SYSTÈME

CuSO4
700 nm
750 nm
800 nm

( (mol–1L)
7,0
10,8
12,5

1/((mmol.L-1)
143
95,2
80,0

tableau 4 : ( (pour  = 1,0 cm) pour une solution CuSO4.

3.1. Éléments à votre disposition

3.2. Travail demandé

3.2.1. "Fixed wavelength" avec calcul de la concentration

…

Montrer vos acquisitions à un professeur.

Faire un tableau des résultats : FW_CUSO4_C.xls.

Réponse :

3.2.2. Loi de Beer-Lambert

· Tracer sous Excel à partir du tableau 4 dans FW_CUSO4_A.xls le graphe de l’absorbance A en fonction de la concentration relative x (
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 est-elle vérifiée ?

· Tracer les DMC et relever pour chacune d’elles la pente 
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 (appelée coefficient d’extinction de Beer).

· Déterminer, à partir des 3 pentes et des valeurs de ( (tableau 4) la valeur de la concentration C0 de la solution mère. Comparer aux résultats trouvés tableau 5.

Réponse :

N° de cuvette
Concentration C
Concentration relative x
Concentration C mmol/L

(à 700 nm)
C

mmol/L

(à 750 nm)
C

mmol/L

(à 800 nm)

1
C0
1




2
2C0/3
2/3




3
C0/2
1/2




4
C0/4
1/4




5
C0/8
1/8




tableau 5 : Calcul des concentrations des solutions.

3.2.3. Observation des spectres

· Observer le spectrographe de transmission du filtre interférentiel. Déterminer la bande passante et le coefficient de transmission maximum du filtre. Comparer aux valeurs fournies par le constructeur ("Caractéristiques filtre interférentiel" du dossier technique).

· Observer l’absorption des cuvettes à différentes longueurs d’onde. Pourquoi ne peut-on pas utiliser des cuvettes en plastique dans le domaine UV ?

· Observer le spectrographe d'absorption du filtre de densité. Comparer au résultat attendu ("Caractéristiques filtre de densité" du dossier technique).

· Observer le spectre d'absorption d'une solution de sulfate de cuivre. Expliquer la coloration de la solution.

Réponse :

3.2.4. Partie électronique

…

· Quel est le rôle du capteur ?

· Sachant que le capteur utilisé ici est un interrupteur et que celui-ci présente l'inconvénient d'avoir des rebonds mécaniques qui génère normalement des impulsions indésirables, donner le rôle des circuits suivants :

· Le 7414 ?

· Le 7474 ?

· Quel est le rôle du signal RAZ envoyé par l'ordinateur au circuit 7474 ?

Réponse :
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